

# 头条 超越日元! 人民币成全球第四大活跃货币

据新华社电 《上海证券报》22日刊发文章《超越日元! 人民币成全球第四大货币》。文章称,国家外汇管理局最新数据显示,2018年至2021年间,外资累计净增持境内债券和股票超过7000亿美元,年均增速34%。

与此同时,人民币全球活跃度再上新台阶。环球银行金融电信协会(SWIFT)最新数据显示,2021年12月,在基于金额统计的全球支付货币排名中,人民币在国际支付中的份额占比升至第四。这也是自2015年8月以来,人民币国际支付全球排名首次超越日元,跻身全球前四大活跃货币。

## 外资4年净增 持境内债股超7000亿美元

“外资增加对人民币资产的配置,逐渐成为资金跨境流入的重要渠道。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英1月21日在国新办就2021年外汇收支数据举行的新闻发布会上说。

王春英表示,在外资增加对人民币资产的配置方面,有三个特点比较突出:

一是增长速度快。2017年扩大资本市场开放以来,2018年到2021年,外资累计净增持境内债券和股票超过7000亿美元,年均增速34%。

二是提升潜力大。当前,外资在我国股市和债市中的占比保持在3%至5%水平,与日本、韩国、巴西等发达经济体、新兴经济体相比都比较低,未来提升潜力比较大。

三是投资价值高。人民币资产与发达经济体、新兴经济体资产价格、收益的相关度比较低,是国际投资组合分散风险非常好的选择。

## 六年来首次跻身全球前四大活跃货币

来自SWIFT的最新数据显示,2021年12月,在主要货币的支付金额排名中,美元、欧元、英镑分别以40.51%、36.65%、5.89%的占比位居前三位。日元占比降至2.58%,从此前的第四位下滑一位,降至第五。

人民币上升一位,跻身全球前四大活跃货币。这也是人民币国际支付全球排名自2015年8月以来,首次超越日元。

“国内疫情防控态势向好,经济整体运行在合理区间,结构持续优化,人民币国际化稳步推进,人民币汇率整体运行平稳,海外贸易各方对人民币作为结算支付工具的意愿不断增强。”光大银行金融市场部分析师周茂华说。

## 人民币有望成为第三大储备货币

人民币在支付领域活跃度不断提升的同时,其作为官方储备货币的地位也在不断巩固。国际货币基金组织(IMF)最新发布的“官方外汇储备货币构成(COFER)”数据显示,2021年第三季度,人民币在COFER中占比再度上升,创下2016年第四季度IMF报告该数据以来的新高。

2021年第三季度,人民币在全球外汇储备中的占比由2021年二季度的2.61%升至2.66%,位居全球第五位。这也是IMF自2016年开始公布人民币储备资产以来的最高水平。

摩根士丹利研究部预测,贸易加权人民币可能长期保持波动中升值的趋势,预计到2030年,人民币有望成为仅次于美元和欧元的第三大储备货币。

# 时事

## 文在寅春节贺礼 遭日本大使退回

据新华社电 韩国和日本媒体22日报道,春节临近之际,韩国总统文在寅向各国驻韩大使等人士赠送贺礼。不过,日本驻韩国大使以礼盒封面图似两国争议岛屿为由退回贺礼,同时向韩方提出强烈抗议。

韩国媒体报道,按照惯例,韩国总统每年都会向各国外交使节、外国新闻媒体人等人士赠送春节贺礼。今年,文在寅送出大约1.5万份春节礼盒。除上述人士,收到礼物的还包括正在抗击新冠疫情的医务工作者和为韩国国家和社会发展作出杰出贡献的人。

礼盒以文在寅夫妇名义送出,装有韩国传统酒品、饮料和栗子等地方特产。礼盒中的贺卡写道:“在任期最后一年,我会以珍惜每一天的心情完成国政。真心祝您健康平安。”文在寅的总统任期定于今年5月结束。

按日本媒体的说法,韩国总统府青瓦台方面将这份礼盒送至日本大使馆,收件人为日本驻韩国大使相星孝一。礼盒封面是一幅风景画,画面为“海岛日出”。日方称画中的海岛与竹岛(韩方称独岛)极其相似,随即退回礼盒。

日本媒体援引使馆消息人士的话报道,日方退回礼盒时,向韩方提出强烈抗议,并重申日方立场。日方表示:“无论从历史事实还是从国际法角度来看,竹岛都是日本固有领土。无论如何都不能接受(韩方做法)。”

就日方退回礼盒的相关报道,青瓦台尚未回应。

# 突发

## 日本九州6.6级地震 已致十余人受伤

据新华社电 日本气象厅22日将九州地区当天凌晨发生的地震震级上调至6.6级。据日本媒体报道,目前地震已造成十余人受伤。

据气象厅最新消息,当地时间22日1时08分(北京时间零时08分),九州地区东部海域发生6.6级地震,震源深度45公里,大分县和宫崎县观测到5强的地震震度。这是该海域时隔25年再次发生震级6.5级以上、震度5强的地震。

据气象厅当天早些时候发布的消息,此次地震震级为6.4级。

地震造成多地发生墙壁倒塌、停水断电情况。目前,震源附近地区余震不断。在22日凌晨举行的紧急记者会上,气象厅提醒人们关注未来两三天再次发生较大规模地震的可能。日本首相官邸危机管理中心已设立信息联络室,随时收集地震相关信息。

日本地处全球最活跃的地震带——环太平洋地震带上,这也是全球地震最多的地震带。日本气象厅设定的地震震度共10个等级,由弱到强分别为0至4级、5弱、5强、6弱、6强和7级。

# 图像



大熊猫  
雪中“吃播”

1月22日,大熊猫佑佑在熊猫馆室外场馆进食。

隆冬时节,位于黑龙江省尚志市的中国亚布力熊猫馆里,大熊猫佑佑、思嘉迎来又一个“雪季”。据介绍,思嘉和佑佑于2016年从四川北上来到亚布力熊猫馆,目前已渐渐适应东北的生活环境。新华社发

# 焦点

## 西安机场逐步恢复国内客运航班

据新华社电 记者22日从西安咸阳国际机场获悉,随着疫情防控形势持续向好,陕西省多地已有序恢复生产生活秩序,西安机场根据旅客需求逐步恢复国内客运航班。

针对从西安机场乘机去往其他城市的旅客,西安机场方面提醒,目前国内中高风险地区及所在区(县)的人

员,将无法进入航站楼乘机。此外,西安市低风险地区所在区(县)常住人员或通信行程卡显示有西安市轨迹人员,需出示离市审批证明、48小时内核酸阴性证明和健康码绿码核验后,进入航站楼乘机。

针对从外地乘机到达西安机场的旅客,在出示48小时内核酸检测阴性

证明、西安“一码通”绿码和通信行程卡后可正常离开机场。此外,记者从22日举行的西安市统筹推进疫情防控和经济社会发展系列新闻发布会上了解到,如无特殊情况,西安市预计将于1月25日全部降为低风险地区,除个别封控、管控点位外,其他区域都将恢复正常化防控。

# 关注

## 联合国发行中国农历虎年邮票版张



据新华社电 联合国邮政管理局21日在纽约发行中国农历壬寅虎年特别版邮票版张,庆祝中国农历新年的到来。

虎年邮票版张由每枚面值1.30美元(1美元约合6.34元人民币)的10枚邮票组成,整个版张定价15.95美元。邮票左半部分为联合国会徽图案,右半

部分为中国设计师潘虎创作的“虎嗅蔷薇”图,描绘了一只猛虎徜徉在蔷薇丛中的情景。

联合国邮政管理局2010年5月首次发行以中国生肖为内容的邮票,到2021年已发行了首轮12张生肖邮票,今年的虎年邮票开启了第二轮生肖邮票的发行。